

香炉山下桃李正芬芳

——记跨越发展中的宣汉县双河中学

□文/图 蔡纬 覃波昌 李朝军



●宣汉县双河中学先后荣获“省级卫生先进单位”、“四川省示范性标准化学生食堂”、省“五·四”红旗团委、市绿色学校、县级高中教育工作先进集体、县级教研工作先进学校等殊荣。凭着口碑极佳的教学质量、诚信和谐的校风、优雅宜人的校园环境享誉巴山渠水,被《世界语》杂志誉为“大巴山下一枝花”。



双河中学党委书记、校长文伟

巍巍香炉山,滔滔双河水,人文荟萃的绚丽达州,闪耀着一颗璀璨的教育明珠。这里,书香满园、桃李争艳,这里是雏鹰展翅的高地,这里是梦想起飞的舞台。这,就是宣汉县双河中学。

宣汉县双河中学始建于1958年,迄今已有60年办学历史。学校位于襄渝铁路、达陕高速公路、210国道、省道交汇处的双河镇,距宣汉县城22公里。是宣汉县五所高(完)中之一。学校占地70亩,有44个教学班,2404名学生,其中1077名高中学生、1327名初中学生。教职员工170名,其中高级教师36人,一级教师68人,省、市、县骨干教师和学科带头人42人。近3年,教师获省、市、县表彰70余人次。

2013年,在宣汉县委、县政府的科学决策下,为全面整合办学资源,强化师资力量,将原宣汉县双河中学和原宣汉县南桥初级中学实行了合署办学。2015年9月,方斗中心校初中也撤并到双河中学。至此,双河中学开启了教育发展的全新篇章。栉风沐雨,春华秋实。历经60年的积淀与梦想,历经60年的沧桑与变更,一代代“双中人”在这片热土上挥洒人生,也书写了双河中学教育的辉煌历史。学校发展势头迅猛,实现了双河教育跨越发展,近年来迅速崛起为达州市知名学校。学校先后荣获“省级卫生先进单位”、“四川省示范性标准化学生食堂”、省“五·四”红旗团委、市绿色学校、县级高中教育工作先进集体、县级教研工作先进学校等殊荣。凭着口碑极佳的教学质量、诚信和谐的校风、优雅宜人的校园环境享誉巴山渠水,被《世界语》杂志誉为“大巴山下一枝花”。

如今,双河中学在以学校党总支书记、校长文伟为首的领导班子带领下,解放思想、大胆改革、开拓创新,坚持贯彻党的教育方针,坚持“文化、艺术教育培养两手抓”的办学模式,大力实施素质教育,形成了一套“以人为本、因材施教、以德为纲、以质强校、科研兴校、依法治校”的科学、成熟的办学理念,走出了一条“立足生活、全面育人、服务社会”的特色办学路子。

环境文化

校园步步是景处处育人

走进双河中学,浓郁的校园气息迎面而来。“香炉巍巍天行健自强不息弹弦奏诵春秋,双河滔滔地势坤厚德载物弘扬珠洒酒华章”的对联醒目地悬挂在行知楼上,彰显着学校的文化底蕴。树人楼、立德楼、圆梦楼气势恢宏,是学子们求学的圣殿;科技楼典雅大方,是培养学生素质的沃土;雅士楼宁静温馨,是学生休憩的家园。宽阔平整的运动场上展示着学生的青春活力,草木葱郁、花香四溢、整洁幽静的校园绿化荡漾出洁净的灵魂。

校舍依形建宇,楼群耸立。宽敞明亮的教室,学生统一的着装、标准整齐的课桌、教学一体机、激励奋进的标语,无不展现出班级的青春与活力。学校教学设施设备完善,设有多媒体演播室、教学一体机,以及理、化、生实验室和计算机网络室、图书室、阅览室、实验室、美术室、音乐室等功能室,尽显学生们动手、动脑、开拓、创新能力,彰显他们的个性,放飞他们的梦想。新建了综合办公大楼、教学大楼、

学生食堂、标准化运动场,在这里,记录着莘莘学子成长的足迹,为全面推进素质教育奠定了坚实的基础。

“2016年10月,学校组织的一次野外实践活动,我看到初一年级一个学生煮鱼时,在事先未加任何佐料的情况下直接将鱼和冷水同时下锅煮,‘冷水鱼’竟是这么来的?”这件事让文伟感触很深,很多学生缺乏生活常识、生活自理能力较差。如何加强学生的实践教育,培养学生生活自理能力、社会实践能力,从而培养学生的学习兴趣,全面提高学生素质,促进学生健康成长。针对现状,结合校情,该校确立了“生活即教育”为核心思想的校园文化建设主题。

在硬件建设上,该校着力打造墙面文化、走廊文化、橱窗文化、厕所文化、花台文化、运动场文化等校园环境文化,做到时时处处皆育人。除了外在的环境文化建设,还进一步丰富校园文化的内涵,加强实验教学,注重实践教学,让学生外化于行,内化于心。践行“生活即教育”的核心理念,以活动为抓手,让学生在行动上向身边的榜样学习,如敬业奉献的优秀教师、刻苦努力的学霸学姐;以实践为平台,向生活学习,培养学生的基本知识、基本技能,培养学生的生活实践能力,使之养成刻苦耐劳的意志品质,做生活的强者。全校师生牢固树立了“为生活而教育,在生活里找教育”的信念。

校园里步步是景,处处育人,每面墙壁都能说话,每片土地都会传情,每块草地都在育人,每方园地都富有生命力。整个校园可谓“一草一木总关情,一景一物皆匠心”,充满着浓厚的育人氛围。

管理建设

精细化管理积聚发展能量

“修身、教化、奉献、创新。”在提高师德师风、提高教师素质、抓好常规管理方面,学校制定出了一套切实可行的实施方案。“学校实行网络管理体系,制定出一整套详实而又完整的《双河中学管理手册》,形成党政工团齐抓共管,教书育人、管理育人、服务育人的全面育人机制。”谈到学校管理时,校长文伟说,学校管理从细节做起,不断完善各项管理制度,力求管理科学化、规范化、制度化、精细化。各项工作都做到有章可循,各部门严格按照学校规章制度实施精细化管理。

近两年来,该校坚持以“立足巴山、走向全国、创一流山乡教育”的办学目标,以更新教育理念、改革教学方法为突破口,以提高教育教学质量为目标,重视学生的养成教育,创新学校工作思路,强力推进素质教育,完善了分层教学、自主乐学的高效课堂方案,把提升办学质量作为了学校的工作重点。

学校拟定了5年发展规划,明确了近5年的办学思路,那就是“高中走规模和质量发展之路,初中走质量发展之路”,以“两实教育”(即实验教学和实践教学)为抓手。实验教学方面,学校开足、开齐课时。“听一遍不如看一遍,看一遍不如做一遍”,在加强课堂教学的同时,开展了“牛蛙等动物解剖实验活动”“课外认识植物活动”“认识了解小动物”“认识农具”。高中课改实行“学案课堂”,初中课改实行“小组自主合作探究式学习”等实验教学活动

动,让学生在实验中去学习、观察、实践,增强了学生的动手、动脑能力,学习兴趣更加浓厚。实践教学方面,学校开展“走进大自然社会实践活动”“法制教育宣传活动”“野外生存体验活动”“生活实践——走进食堂”“野外拉练活动”“义务大扫除活动”“走进农家小院活动”“仪仗队表演”“我是小小交通员”“走进法庭模拟体验”“溺水体验安全教育活动”等一系列教育实践活动。通过实践教学,把学生的课堂学习与社会生活实践紧密结合起来,让学生在丰富多彩的实践教育活动中,获得更多的知识,接受更多的教

育,促进了学生健康快乐成长,使学校教育教学管理更上一个新台阶。

强师资、塑师德、提师能,造就高素质教师队伍。办好一所学校,必须有一支高水平、高素质的教师队伍。学校近几年来加强教师队伍建设、加强教师培养培训,完善骨干教师培养、青年教师培养、师徒结对、校本培训、课题研究、教研教改等制度。走出去、请进来,外派50余名教师先后到课改先进学校听课、现场观课、虚心向学、实地取经;加强联合教研,与县域内兄弟学校开展综合教研活动;与名校结对,从2017年暑假至2019年

暑假,每年外派50余名教师到清华大学培训,3年内将全校教师全部轮训一次。加强校本培训,积极参加上级组织安排的各种培训。通过教、研、训,极大地提高了教师的教学能力、业务素质、科研水平,为学校长足发展、跨越腾飞奠定了坚实的人才基础。

科研兴校、科研兴教、科研强校。该校一直坚持走科研兴校之路,努力实现教师队伍从教书型向学者型转变。省级课题《远程教育环境下农村中小学语文综合性学习实践的研究》已结题并获四川省教育厅成果二等奖;课改课题《农村薄弱高中学生课堂学习展示交流的实践研究》、一般课题《农村初中数学课堂教学活动设计与实施策略研究》于2016年被达州市教科所批准为市级教研课题,《农村初中语文主题阅读实践探究》于2016年被县教研室批准为县级教研课题。《提高中学理科课堂实验教学效率的策略研究》于2017年12月30日被达州市电化教育与技术装备中心批准为市级实验教学研究课题。

“我们以办研究型教育、育研究型人才,以管理创新促进教育创新,科研兴校,走内涵发展之路为目标,全力提高办学效益、提升办学品位。”校长文伟说,近3年来,学校共有30余堂课被评为市、县、片区优质课,有100余篇论文获国家、省、市级优秀教育教学论文。



2018年宣汉县中小学田径运动会在双河中学举办



学生参加宣汉县中小学技能大赛获得三等奖



初中教学联合教研活动



老师指导学生做牛蛙解剖实验



学校正校门



敬业奉献的教师团队

辉煌荣誉

一道道熠熠生辉的光环

一页页辉煌,一项项荣誉,为“双中人”罩上了一道道熠熠生辉的光环,这其中既凝聚着他们同心同德、负重奋进的拼搏汗水,折射出他们励精图治、开拓进取的创业意志,也奏出了他们追求卓越、勇创一流的时代强音。

2017年度,学校被评为“高中教育先进集体”。双河中学团委被评为四川省“五·四”红旗团委。教学名师榜有省级优秀教师:刘汉威、桂承国。学科带头人、省级骨干教师:王崇华、冯绍春、龙永平、朱平、杨应宜。市级骨干教师、学科带头人:覃波昌、喻志鸿、李正英、王斌、冯华、郑旭东、孙芳、唐晓琴、余平、康丕立、刘大容、李楠、刘辉江、牟文、李朝军、张波、王龙富、杜均仕、王伦洋、冉昊。

学校不断深化改革、强化内涵、彰显特色、提升质量,取得了令人瞩目的成绩。在2018年的高考和中考中,高考在人口成绩全县前2000名没有一个学生的情况下本科上线62人,重本2人,专科全部上线。中考成绩创历史新高,31人取得A+1等级,49人取得A+3以上等级,79人取得A等级以上。

一流的办学质量和鲜明的办学特色,赢得了学生、家长的信赖,赢得了良好的社会声誉,受到了社会各界的一致好评。

万里欲乘风,青山路更遥。双河这片广袤的土地,滋养着双河中学。“目前学校正以‘围绕党建带队伍、围绕课堂抓教学、围绕习惯抓德育、围绕文化创一流、围绕特色建名校’这一工作思路,在教师培养上下功夫,在常规管理上抓落实,在教育科研上找突破,在改革创新上添活力,在教育质量上谋发展,在办学特色上亮看点。”校长文伟十分欣慰地说,学校已经形成了“风清气正、和谐奋进、求真务实、拾级而上”的可喜局面,教育质量稳步提高,高考、中考成绩一年一个新台阶。双河中学全体师生站在新的起点上,将谱写出更加辉煌的篇章。